

·补白·

朱士嘉赠书题记谈陈垣治学

陈垣先生捐赠国家图书馆(时称北京图书馆)的藏书中,有一本朱士嘉(1905—1989)所编的《宋元方志传记索引》(中华书局1963年出版),在该书书名页,有一则朱士嘉先生1963年8月10日给陈垣先生的赠书题记:

援庵老师早在三十年前就对同学们指出索引工作能为人民服务的重要意义。嘉能勉成此书,实与老师的教导分不开的。举以奉赠,聊表谢忱,并请指正!

学生 朱士嘉敬赠

1963年8月10日

《宋元方志传记索引》是现代著名方志学家朱士嘉先生所编的关于三十三种宋元方志中传记人物的索引,问世以来,深受广大学者之欢迎。书甫出版,朱士嘉就恭呈陈垣先生,这首先反映了他对陈垣先生的崇敬之情,而他在赠书题记中特别指出陈垣先生当年的教导,则不仅表达了无尽的感念,也包含着对为学者的期许。因为索引是治学之基础,编制索引当然也可以为他人提供很多的方便。今日之学者和图书馆员读朱士嘉先生此则赠书题记,想亦有同感。

(方知)

惟图利己,一经发觉,本巡按使只知有法,不知有情。^⑤
然而知事贪赃枉法成风,使其饬令成为一纸空文。

因知事贪酷于地方为害甚烈,各地对素有贪酷之名的知事亦有拒绝其到任者。1923年安徽接连发生知事赴任被拒事件,原宣城知事左海涛在任时曾私吞圩工钱款,后改任太和、合肥,均被当地人士拒绝其到任。又有蒙城知事刘士翘政声恶劣,被委任潜山知事,当其到任接印时,当地学生拥入县堂夺下信印打成一团,“刘之眼镜打碎,衣服撕破,并抓得满脸血痕”,又“被挟出署,游行街市,沿途大呼曰:‘此人是刘士翘,前此做过蒙城知事,是个大烟癖,他又想来做我们潜山知事’,一路说至城外。刘士翔回羞忿无地,连夜即奔回省垣”^②。

作者工作单位: 中央民族大学管理学院

①《申报》,民国3年10月5日。

②《申报》,民国12年1月11日。